

ЗНАМЯ ТРУДА

Издавец
с 1 XI. 1991 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 119 (6558) ВТОРНИК, 4 октября 1988 г. Цена 3 коп.



Рауф Нургалеевич Азаматов работает водителем в ордена Ленина совхозе «Матраевский». На период уборочных работ его машину ГАЗ-53 закрепили за Сарыкульским отделением. За это время Рауф успел показать себя только с хорошей стороны, обеспечивал ритмичную работу комбайнов и в итоге перевез с поля на ток более 900 тонн зерна. Это самый высокий результат по отделению.
НА СНИМКЕ: Р. Н. Азаматов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета КПСС

30 сентября 1988 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

В свете решений XIX Всесоюзной партийной конференции Пленум рассмотрел предложения Политбюро, связанные с реорганизацией партийного аппарата, и некоторые кадровые вопросы. На Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Тов. Горбачев М. С. сообщил, что А. А. Громыко обратился в ЦК КПСС с просьбой о переходе на пенсию. М. С. Горбачев отметил большие заслуги А. А. Громыко перед Коммунистической партией и Советским государством и высказал ему добрые пожелания. (Выступления М. С. Горбачева и А. А. Громыко публикуются в печати).

Пленум удовлетворил просьбу А. А. Громыко и освободил его от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС.

Пленум принял решение о Комиссиях ЦК КПСС по основным направлениям внутренней и внешней политики. (Постановление по этому вопросу публикуется в печати).

Пленум избрал секретаря ЦК КПСС В. А. Медведева членом Политбюро ЦК КПСС.

Пленум избрал члена Политбюро ЦК КПСС В. М. Чебрикова секретарем ЦК КПСС.

Пленум избрал А. В. Власова кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум избрал А. П. Вирюкову и А. И. Лукьянова кандидатами в члены Политбюро ЦК КПСС, освободив их от обязанностей секретарей ЦК КПСС.

Пленум освободил М. С. Соломенцева от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС и Председателя Комитета партийного контроля при ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

Пленум освободил В. И. Долгих от обязанностей кандидата в члены Политбюро и секретаря ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

Пленум освободил П. Н. Демичева от обязанностей кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

Пленум освободил А. Ф. Добрынина от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

Пленум утвердил Б. К. Пуго председателем Комитета партийного контроля при ЦК КПСС.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

ВНЕОЧЕРЕДНАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

1 октября в 12 часов в Большом Кремлевском дворце начала работу внеочередная сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

В повестку дня сессии вносятся следующие вопросы:

О Председателе Президиума Верховного Совета СССР.

О первом заместителе Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

О внесении изменений в состав Совета Министров СССР.

Единогласно принимается постановление Верховного Совета СССР

об избрании депутата Горбачева Михаила Сергеевича Председателем Президиума Верховного Совета СССР.

Утверждается предложение об освобождении П. Н. Демичева от обязанностей первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР в связи с уходом на пенсию.

Первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР единогласно избирается депутат Лукьянов Анатолий Иванович.

Депутаты принимают предложение об освобождении А. К. Антонова от

обязанностей заместителя Председателя Совета Министров СССР.

Утверждается предложение о назначении кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС; депутата Талызина Николая Владимировича заместителем Председателя Совета Министров СССР и освобождении его от обязанностей первого заместителя Председателя Совета Министров СССР.

Принимается предложение о назначении кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, депутата Вирюковой Александры Павловны заместителем Председателя Совета Министров СССР.

Председателя Совета Министров СССР.

Депутаты принимают предложение об освобождении члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС, депутата Чебрикова В. М. от обязанностей председателя Комитета государственной безопасности СССР.

Председателем Комитета государственной безопасности СССР назначается депутат Крючков Владимир Александрович.

На этом внеочередная сессия Верховного Совета СССР закончила работу.

(ТАСС)

ПРИКАЗ военного комиссара Хайбуллинского района

1 октября 1988 года

№ 86 с. Акъяр

На основании закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» с 10 октября 1988 г. объявляется призыв на действительную военную службу граждан 1970 года рождения.

§ 1

Явке на призыв подлежат граждане, которым к 31 декабря 1988 г. исполняется 18 лет, а также граждане старших возрастов, которым истекли отсрочки от призыва.

§ 2

На призыв являться по адресу: с. Акъяр ул. Советская, 46 в дни и часы, указанные в персональных уведомлениях, призывники, не получившие по каким-либо причинам повестки, обязаны явиться в Райвоенкомат 17 октября 1988 г.

§ 3

При явке на призывной участок иметь при себе: а) Приписное свидетельство; б) Паспорт или свиде-

тельство, о рождении;

в) копия аттестата (диплома, свидетельства) или подлинную справку об образовании;

г) справку с места работы или учебы с указанием: у работающих — должности, специальности и с какого времени работает, а у учащихся — на каком курсе или в каком классе учится.

д) характеристику с места работы или учебы, а члены и кандидаты в члены КПСС и члены ВЛКСМ кроме того,

партийные и комсомольские билеты и характеристики;

е) удостоверения и справки о сдаче норм на оборонные значки, спортивные разряды о специальностях, полученных в учебных организациях ДОСААФ и учебных заведениях системы профтехобразования, удостоверение водителя автомобиля.

§ 4

Руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны освободить призывников от работы (учебы) на время, необходимое для призыва, отозвать призывников из командировок и обеспечить своевременную явку их на призывной участок. Военный комиссар Хайбуллинского района.

Успехи удовлетворяют

Последние гектары осталось вспахать под зябь в совхозе «Таналыкский». Раньше дружка ее завершили в Центральном и Бакаловском отделениях. Здесь механизаторы Минислам Мурадимов и Петр Жидков из Центрального отделения на тракторе Т-4 выполнили дневную норму на 160—180 процен-

тов. В Бакаловском отделении такой же производительности добились Валерий Чабанов и Виктор Кинсфатер. Виктор на тракторе ДТ-75 вспахивал ежедневно по 10 гектаров при задании 6.

В целом по совхозу при плане 15300 поднят 13000 гектаров зяби.

Стабильных результатов в производстве молока добиваются животноводы совхоза. Флаг Трудовой славы перед

управлением совхоза поднят в честь доярки Центрального отделения Магатифы Акчуриной, Зульфии Вагазовой, Фанзали Нурбулатовой, надовивших соответственно за сентябрь по 287, 292 и 291 килограмму от каждой коровы. Близка к выполнению социалистического обязательства ветерана труда М. Акчурина, обязавшаяся надоть 2900 литров от каждой коровы. Примерно такие же показатели у З. Вагазовой и Ф. Нурбулатовой. За каждой дояркой закреплена группа по 21 корове.

Неплохо работают и другие животноводы Центрального отделения. Об этом говорит тот факт, что годовое обязательство по производству молока уже выполнено.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ,
диспетчер совхоза.

ХОД ОСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ

на 30 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — вспахано зяби (в процентах к плану), третья — сдано государству хлеба (в процентах к заданию).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 132 101	«Акъярский» 60 99
«Новый путь» 91 93	«Таналыкский» 104 105
«Кр. добров.» 102 92	«Хайбуллинск.» 124 114
им. Калинина 88 100	«Маканский» 95 100
«Кр. знамя» 66 128	«Матраевский» 123 76
имени Ленина 70 90	«Степной» 99 55
«Сакмар» 100 —	
им. Салавата 100 —	
	По району: 94 94

По данным диспетчерской службы РАПО на 3 октября колхозы и совхозы района провели вспашку зяби на 102263 гектарах (с учетом перепашки паров). За день вспахан 5261 гектар. Самая низкая дневная выработка составила в колхозе имени Ленина (67 гектаров). Низкие показатели также имеет колхоз «Красное знамя» и совхоз «Акъярский».

Темпы хлебозаготовок по-прежнему остаются низкими. Всего отправлено 43301 тонна хле-

ба. За день на хлебоприемный пункт отправлено лишь 347 тонн зерна. В последние дни в сдаче участвуют только колхозы имени Ленина, «Красное знамя», совхозы «Акъярский» и «Матраевский». Особенно плохо со сдачей зерна обстоит в совхозе «Степной».

Картофель убран с 104,5 гектаров и собрано 297,5, продана государству 101 тонна клубней. Не завершена эта работа в совхозе «Таналыкский».

Делегат XXXV районной партийной конференции



Афраим Минулович Сафин (на снимке) — известный строитель в районе, 28-й год трудится он в ПМК-292 треста «Башмедьстрой».

После окончания профессионально-технического училища Афраим Минулович работает каменщиком, затем был призван в ряды Советской Армии, отслужив,

вернулся на стройку. Сколько объектов построено за этот период, наверно, и не перечислить.

Сейчас возглавляет он комплексную бригаду. Уважают его товарищи по работе, прислушиваются к его мнению и руководители передовой механизированной колонны, потому что со всей серьезностью подходит он к любому вопросу. А в строительстве за эти годы достиг очень многое.

С критическими замечаниями и деловыми предложениями выступает А. М. Сафин на партийных собраниях, ведь он — коммунист. Неоднократно избирался делегатом на районные партийные конференции. И вот в текущем году коммунисты ПМК-292 оказали большое доверие: Афраим Минулович будет представлять партийную организацию строителей на предстоящей в ноябре XXXV конференции коммунистов района. **Фото В. УСМАНОВА.**

ПРИМЕРНЫЙ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

занятий в политшколах системы партийной учебы по изучению материалов XIX Всесоюзной конференции КПСС в 1988—1989 учебном году

НОЯБРЬ

1 ноября. Лекция-беседа пропагандиста по теме «Историческое значение XIX Всесоюзной конференции КПСС. Через перестройку — к новому облику социализма».

14 ноября. Лекция «Актуальные проблемы осуществления радикальной экономической реформы».

Деловая игра. «Внутрипроизводственный хозяйственный расчет: механизм воздействия подразделений».

ДЕКАБРЬ

5 декабря. Изучение новых документов. **Собеседование по теме:** «Социальная переориентация экономики. Ускорение решения насущных проблем народного благосостояния».

12 декабря. Дискуссия по теме: «Развитие интеллектуального потенциала общества — одно из решающих направлений перестройки».

ЯНВАРЬ

9 января. Лекция «Программа радикальной демократизации общественно-политической жизни и реформы политической системы».

16 января. **Собеседование по теме:** «Программа радикальной демократизации общественно-политической жизни и

реформы политической системы».

23 января. Лекция и **собеседование по теме:** «Необходимость демократизации управления, борьбы с бюрократизмом, формирования социалистического правового государства».

ФЕВРАЛЬ

6 февраля. Лекция «Утверждать ленинские принципы и нормы национальной политики, развивать межнациональные отношения».

13 февраля. **Собеседование по теме:** «Утверждать ленинские нормы и принципы национальной политики, развивать межнациональные отношения».

20 февраля. Лекция «Демократизация руководящей деятельности и внутренней жизни КПСС».

МАРТ

6 марта. **Собеседование по теме:** «Демократизация руководящей деятельности и внутренней жизни КПСС».

13 марта. Изучение материалов I съезда народных депутатов.

27 марта. Итоговое **собеседование по материалам XIX Всесоюзной конференции КПСС и по теме:** «Творчество, высокопроизводительный труд, организованность и патриотизм каждого человека и всех трудовых коллективов — решающая сила перестройки».

«Совет Башкортостаны» — орган Башкирского обкома КПСС, Верховного Совета и Совета Министров БАССР — выходит 6 раз в неделю на башкирском языке.

Политическую линию газеты, ее идейно-тематическое содержание сегодня определяют уставовки XXVII съезда партии, последующих пленумов ЦК КПСС, решения XIX Всесоюзной партконференции. Редакционный коллектив и его многочисленный актив стремятся всесторонне осветить перестройку деятельности трудовых коллективов, партийных, советских, хозяйственных органов, показать качественные изменения на производстве и в общественной жизни и способствовать на этой основе ускорению социально-экономического развития республики.

Газета ведет пропаганду и разъяснение целей и задач ускорения, показывает читателю основные направления этой важной работы. Введены общередакционные рубрики по проблемам ускорения социально-экономического развития, научно-технического прогресса, хозяйственной реформы, активизации человеческого фактора.

Осветить перестройку для нас означает прежде всего показ новых форм и способов работы в новых условиях, которые обеспечивают качественные изменения, ускорение, прогрессивные сдвиги во всех сферах жизни.

Редакция ведет освещение перестройки по следующим направлениям:

— мы публикуем критические выступления, направленные против недостатков, мешающих движению вперед; способствуем преодолению механизма торможения и застоя;

— отражаем, как основные направления ускорения — развертывание научно-технического прогресса, совершенствование хозяйственного механизма, демократизация, активизация человеческого фактора — находят конкретное воплощение в деятельности партийных комитетов, советских, общественных органов, трудовых коллективов;

— показываем, как кадры решают задачи ускорения, перестраиваются;

— как партийные, советские, хозяйственные и другие органы меняют стиль и методы работы в соответствии с новыми задачами;

— как меняется к лучшему производственная, общественная, социальная сфера, удовлетворение потребностей людей в продовольствии, жилье, товарах.

Ускорение требует переориентации сознания и психологии людей, повышения их трудовой и социальной активности. Выявление человеческого фактора в ускорении означает, прежде

де всего, повышение квалификации работников, укрепление дисциплины и улучшение отношений к труду, демократизацию производственной и общественной жизни, решение социальных вопросов. Газета в 1989 году будет постоянно держать в центре внимания эти темы.

Мы продолжим освещение белых пятен истории. В рубриках «Личность и история», «Страницы истории» намереваемся рассказать о безвинно репрессированных в 30-х годах партийных и советских работниках, хозяйственных руководителей, рабочих и колхозниках,

ложенных на территории, на развитие социальной инфраструктуры, мобилизация усилий депутатов на решение первоочередных задач перестройки. Показ качественных изменений в деятельности советских органов — в этом видит свою задачу редакция. Под рубриками «Советское строительство», «Депутат и жизнь» часто выступают руководящие работники Советов, народные депутаты, избиратели.

Редколлегия считает, что одним из важнейших показателей перестройки являются реальные сдвиги в решении таких

вопросов, как повышение эффективности учебно-воспитательной работы, совершенствования организации народного образования в городах и районах.

Решающим условием ускорения, на наш взгляд, является дальнейшее развитие на страницах газеты здоровой, помогающей делу критики.

Эта работа ведется в 2-х направлениях: критика и на страницах газеты, критика и самокритика в процессе внутриредакционной работы. После XXVII съезда КПСС мы критически переосмыслили деятельность ряда райкомов и горкомов КПСС, объеди-

«СОВЕТ БАШКОРТОСТАНЫ» В БУДУЩЕМ ГОДУ

способствовать утверждению правды о годах коллективизации, индустриализации и т. д.

В центре внимания газеты — животрепещущие вопросы, связанные с качественными преобразованиями в материально-технической базе промышленности, строительства, агропромышленного комплекса транспорта и связи.

В аналитических статьях, в проблемных выступлениях хозяйственных работников, специалистов, рабочих и колхозников, журналистов рассматриваются вопросы обновления производственного аппарата, реконструкции предприятий и модернизации оборудования, внедрения новой техники и технологии, повышения квалификации, дисциплины работника.

Почти из номера в номер газета ведет обстоятельный разговор о проблемах внедрения аренды, подрядных форм организации труда; освещается имеющийся в этой области опыт, критикуются недостатки.

«Совет Башкортостаны» славит на своих страницах людей труда, их достижения под рубрикой «Уголок славы». В активе редакции также публикации «Солдаты перестройки» — о тех, кто творческой, инициативной работой, поиском нового обеспечивает ускорение.

Газета постоянно освещает деятельность райкомов и горкомов КПСС, предоставляя слово их секретарям, ведет разговор о необходимости повышения боевместности партийных организаций, роли коммунистов в осуществляемых преобразованиях, о значении партийного аппарата в перестройке организационно-партийной и идейно-воспитательной работы.

При освещении деятельности Советов мы исходим из того, что предметом их заботы должна быть прежде всего социальная сфера и, конечно, координация усилий ведомств, распо-

первых на территории, на развитие социальной инфраструктуры, мобилизация усилий депутатов на решение первоочередных задач перестройки. Показ качественных изменений в деятельности советских органов — в этом видит свою задачу редакция. Под рубриками «Советское строительство», «Депутат и жизнь» часто выступают руководящие работники Советов, народные депутаты, избиратели. Редколлегия считает, что одним из важнейших показателей перестройки являются реальные сдвиги в решении таких

вопросов, как повышение эффективности учебно-воспитательной работы, совершенствования организации народного образования в городах и районах. Решающим условием ускорения, на наш взгляд, является дальнейшее развитие на страницах газеты здоровой, помогающей делу критики.

Эта работа ведется в 2-х направлениях: критика и на страницах газеты, критика и самокритика в процессе внутриредакционной работы. После XXVII съезда КПСС мы критически переосмыслили деятельность ряда райкомов и горкомов КПСС, объединяя, многих предприятий, РАПО, колхозов и совхозов. Постоянному анализу подвергается и журналистская деятельность, гласно обсуждаются коллеги, допустившие ту или иную ошибку. Публикуем альтернативные, не совпадающие с редакционным мнением, оценки тех или иных событий, фактов.

Мы считаем весьма важной работу с письмами трудящихся, рабочими и сельскими корреспондентами. Редакция получает ежегодно около 20 тысяч писем. Для изучения социально-демографических данных своего читателя, читательской оценки содержания и оформления газеты провели анкетирование. Полученные ответы обработаны в социологической лаборатории. 84 процента опрошенных считают, что газета улучшает свое содержание и оформление.

С 1 октября наше издание будет иметь специальные воскресные выпуски. Они будут печататься половинным форматом обычной газеты на восьми полосах. В этих номерах мы уделяем больше внимания проблемам литературных, информационных материалов, публикации на темы морали, спорта, укрепления социалистической законности и т. д. Как жизнь бесконечно многообразна, так и ее отражение на страницах газеты имеет множество аспектов и направлений. Это и освещение экологических проблем, и советы садоводам и пчеловодам, и бытовая информация. Это и отражение работы женсовета, и борьба против пьянства и алкоголизма, и правая пропаганда, и освещение нравственных проблем, вопросов развития здравоохранения, физкультуры и спорта и других тем. В 1989 году «Совет Башкортостаны» будет уделять самое пристальное внимание этим вопросам.

М. АЮПОВ,
редактор газеты «Совет Башкортостаны».

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Вышла в свет книга «Актуальные проблемы развития национальных отношений, интернационального и патриотического воспитания».

Это первый опыт создания специального пособия по данной проблематике для пропагандистов и слушателей системы партийной учебы.

В нем авторы характеризуют реальное состояние национальных отношений в СССР в современный период и возникающие здесь проблемы,

включая негативные процессы. Подчеркивается возрастающая роль целенаправленной политики КПСС в укреплении дружбы народов СССР. Книга выпущена Политиздатом. **(ТАСС)**

Внимание: опыт Аренда сплачивает

С переходом на арендный подряд результаты труда нашего коллектива стали значительно лучше, привнес свиней против прошлого года намного возросло. До перехода на новую форму организации труда за месяц валовой привес не превышал 50—70 центнеров, а теперь доводим его до 100. Сказалось иное отношение к делу.

Повышенное внимание стали уделять кормлению животных, а это, пожалуй, самое главное. Больше скормливаем свиньям сыворотку, обрат, заменили цельное молоко, обязательно варим кашу.

Случаются, конечно, и нежелательные для нас явления. Вот, например, в прошлом месяце валовой привес составил всего 70 центнеров. Одна из причин — оказались мы без своротки. Просили несколько раз в городе Сибее, но безрезультатно. Вторая причина тоже немаловажная. В откормочнике вели ремонт — заменили навесной транспортер и откорм ввели в кардах. А так, как я убеждаюсь уже второй год на собственном опыте, хорошего привеса никогда не получить. Ведь поголовье здесь составляет по 80—100 свиней, тогда как в клетках их число не превышает 20. Неплохой приплод поросят мы получили в сентябре, а за девять месяцев — более 1200 голов. За первое полугодие мы уже имеем доход в сумме 28 тысяч рублей.

Получили и положен-

ные 30 процентов прибыли, это 8400 рублей. Разделили между собой, но, думается, сделали неправильно. Всем, как говорится, досталось поровну: свиным по 100 процентов, а обслуживающему персоналу, куда входят кашевар, моторист, ветврач, заведующий фермой, — по 90 процентов. Не применяли мы при распределении прибыли коэффициент трудового участия. Получилась обезличка, уравниловка. Думаем в конце года это поправить, подумать вместе с экономистом и найти правильное справедливое решение.

Конечно, не все еще отлажено в нашей работе по арендному подряду. Например, не организовали пока забой свиней у себя, своими силами, а ведь за это 2 рубля 40 копеек платит на сторону резона нет, хочется, чтобы и эти деньги остались у нас.

Для работы на арендном подряде надо очень многое. Вот сейчас в откормочной базе обязательно нужно отопление. Без него нельзя. Зимой очень холодно, а это значит — не долучим нужную продукцию: привесы высокими не будут. Для нашей фермы обязательно нужен сварочный аппарат. Свиноарник у нас новый, типовой, почти все из железа. Что-то приварить, подправить, переделать — без аппарата не обойтись, а в нашем коллективе есть мужчина, имеющий специальность сварщика.

Очень много проблем

и с побелкой помещений. Сами мы стараемся делать это вручную, но это очень много времени и сил отнимает. Нужен пульверизатор. Готовы мы за него заплатить деньги, оставили 20 тысяч рублей, да и за последние месяцы кое-что получим, ведь привесы были неплохими.

Очень тяжело было нам без своего трактора. Приходилось платить по 500—600 рублей, но правление колхоза пошло нам навстречу и выделило списанный трактор, а это большое дело для фермы. Сейчас мы и бед не знаем.

Как заведующая фермой веду весь учет выходящей и затрат на корма. Если есть какая прибыль, обязательно сообщаем об этом коллективу.

Всего на ферме работает 13 человек. Часто собираемся вместе, бывает, спорим, но без этого, но главное, люди стараются, вкладывают в дело всю душу. Почти все свиноарники с большим стажем работы, имеют немалый опыт. Прекратились прогулы, об этом уже и разговоров не ведем. С переходом на арендный подряд люди даже в отпуск отказываются идти. Посильную работу стараемся выполнять своими силами, даже окна стелили сами. Неплохой коллектив у нас был и до перехода на арендный подряд, но сейчас он сплотился еще сильнее.

Т. ПАНАФИДИНА,
заведующая свиноварной фермой колхоза «Красный доброволец».

Отличаются усердием

Неплохих результатов по надою молока добились операторы машинного доения Яковлевского отделения совхоза «Акъярский» Л. Галимова, А. Иванова, В. Бикбова. В сентябре от каждой фуражной коровы своих групп они надоили по 264—276 килограммов молока. И сейчас суточный надой от

коровы они доводят до 7—9 килограммов.

Среди животноводов на выращивании усердием и добросовестностью отличаются В. Алексашин и В. Алексеев. Ухаживают они за телятами в возрасте от 4 месяцев до года. Среднесуточный привес каждой головы в прошлом месяце составил 632 грамма. Непло-

хо потрудились и телятница А. Бондарева.

Сейчас животноводы готовятся к переводу скота на стойловое содержание. В основном животноводческие помещения готовы и немалая заслуга в этом самих животноводов, которые по мере возможности помогали ремонтникам.

Р. БИКБОВА,
учетчица.

РЕДКИЙ случай, когда руководители хозяйства, ферм не сетуют на недостаток доярок. Чаще приходится слышать, что нет подменных операторов машинного доения, другие работают без продыху: ни тебе отгулов, ни отпусков. Тревожит и то, что доярками в основном трудятся люди уже преклонного возраста. Кем их заменить? Вопрос для многих неразрешимый. Между тем без притока молодежи на фермы животноводство нельзя поднять на новый уровень. Тем более в новых условиях хозяйствования: с внедрением арендного подряда нужны грамотные и молодые животноводы, с новым мышлением, подходом в решении насущных задач.

Сегодня одна из причин непроститости профессии доярки — растянутый до предела режим работы. Рабочий день растягивается до 15—16 часов в сутки. Все это время доярка привязана к ферме. «Такова уж специфика работы», — можно услышать от

отдельных специалистов. «...а мы привыкли, в деревне без этого нельзя», — говорят уже доярки предпенсионного возраста, но большинство из них ни при каких обстоятельствах не согласится, чтобы их дети шли работать на ферму.

В совхозе «Хайбуллинский» нашли одно из решений этой проблемы, ясно понимая, что иного пути закрепления кадров, в частности доярок на ферме, привлечения молодежи нет. Это — внедрение двухсменной работы на Центральной молочной ферме. Сущность такой организации труда заключалась в том, что работники объединились в звено для совместного обслуживания животных. К этому готовились предварительно, максимально механизировали трудоемкие процессы. Один молокопровод, о чем доярки только мечтали, чего стоит.

Преимущество двухсменной доярки ощутили сразу же. Улучшились условия труда, появилось время для отдыха, для семьи, личного подсобного хозяйства.

Особо высоких результатов на ферме еще не добились, но с переходом на арендный подряд бережнее стали относиться к кормам, повысилась производительность труда и уже появилась прибыль, правда, пока небольшая, но 33 тысячи рублей на счету фермы уже имеется.

Казалось бы, дела на ферме с внедрением двухсменной и арендного подряда потихонечку пошли в гору, но вот особой радости в голосе переродившейся доярки, звеньевой З. И. Ипатовой нет. Наоборот, озабоченности больше.

На недавней встрече арендатора в РАПО она сказала: «Работать в две смены с одной стороны хо-

Человек делом славится

КУКУРУЗОВОД

ПРИ разговоре бригадир Сагитовского отделения совхоза «Макаевский» Д. Канпов с особым удовольствием отметил, что кормозаготовители отделения нынче заготовили неплохой запас силоса, чего не бывало в прошлые годы. Действительно, урожайность зеленой массы здесь оказалась самой высокой в совхозе и не случайно — кукурузоводы отделения стали лучше разбираться в тонкостях и технологии выращивания силосных культур.

Не случайно и то, что ежегодно в отделении доверяют выращивание кукурузы на силос только опытным и знающим свое дело механизаторам. Одним из таких был назван Ринат Рафратович Мамбетов.

После окончания Юлдыбаевского СНТУ молодой механизатор вернулся в родную деревню. Работа сельского механизатора увлекла его и он не мечтал о другом: ежегодно участвовал на сезонных работах, перевозке кормов и других работах. За его плечами уже более десяти лет рабочего стажа.

А четыре года тому назад ему предложили в отделении выращивать кукурузу на силос, полагая, что с этим делом молодой механизатор сумеет справиться.

С тех пор Ринат Мамбетов ежегодно готовит свой трактор к посевной кампании, сам же сеет и обрабатывает, по созревании убирает. По окончании сезона его трактор выполняет заказы других участков производства.

— Урожай в этом году уродился хороший, — говорит он, — благодаря ему заготовили в достатке силоса. С каждого гектара получили по 245 центнеров зеленой массы. И уборка прошла как никогда организованно.

В этом году на 100 гектарах Р. Мамбетов возделывал кукурузу по индустриально-зерновой технологии. Сами результаты говорят о выносливости выращивания культуры по этому методу: урожайность дошла до

265 центнеров с гектара, уменьшился расход семян и при этом получен более питательный сочный корм для скота.

В будущем году молодой механизатор планирует посеять кукурузу по этой технологии на всей отведенной под эту культуру площади.

Нынче же Ринат Мамбетов, работая на косовиде кукурузы, на агрегате КСС-2.6 отправил с поля к траншею 28890 центнеров зеленой массы. При этом сумел максимально использовать мощность своей техники. Ежедневно он накашивал до 1400 центнеров «зеленки» при норме 750. Намного перевыполнил и сезонную норму выработки.

Руководители отделения отзываются о нем как о хорошем механизаторе, знающем свое дело, готовом трудиться с отдачей на любом участке производства. За это его и уважают в коллективе.

Р. ИМАНГУЛОВ.



НА СНИМКЕ: Р. Р. Мамбетов.

Фото автора.

Двухсменка: „за“ и „против“

рошо, а с другой — очень тяжело. У меня группа коров да у напарницы, попробуй всех (а их в группах до 60—80 голов) привязать. Время уходит, коровы ждут. Во время дойки все это поголовье опять ждет. Летом у нас двухсменка отменяется, работаем по старому, но директор настаивает на двухсменной работе. Как будем поступать, не знаю. Пастбища коров будет некогда».

Действительно, нелегко привыкнуть к более интенсивному режиму труда. Потому-то и нужна молодежь, но ожидаемого притока ее на ферму не получилось.

— Не хватает доярок, не идут, — говорит главный зоотехник совхоза Я. Х. Мухарлямов. — Привязывать коров действительно долго и тяжело. Решили, что в это время основной доярке будет приходиться на помощь напарница.

Однако, назвать это

оптимальным решением вопроса нельзя. Возможно, не идут на ферму, где постарались улучшить условия труда и отдыха животноводов, потому что в совхозе пошли на половинчатую меру — зимой вводят двухсменку, а летом работают в одну. Доярники высказывают опасения, что летом доение сдвоенных групп скажется на продуктивности животных в худшую сторону. Как правило, дойка длится 3—3,5 часа и сокращается время нахождения скота на пастбищах.

Рациональное решение этой проблемы, считает зоотехник Я. Х. Мухарлямов, найти можно. Разделить гурты на две группы: в одной — высокоудойные и новотельные коровы, в другой — малопродуктивные. Первой утром доится группа высокоудойных, а затем малопродуктивных. Вечерняя дойка начинается с группы малопродуктивных коров. Это

продлит нахождение высокоудойных коров на пастбище.

В совхозе пока не сумели доказать животноводам всю выгоду двухсменки. Все еще рассматривают некоторые на нее с опаской — нагрузка велика. Возможно, что так, но все разговоры отпали бы, если бы умело провели разделение труда. Почему бы мастерам машинного доения не заниматься только своим делом — доением, не освобождать их от чистки помещений и возложить эту обязанность на скотников? В совхозе об этом пока не помышляют, заявляя, что чистка помещений — тоже прямая обязанность доярок.

Сейчас в совхозе считают, что двухсменка только в начальной стадии. Хочется поддержать директора хозяйства, который ратует за внедрение двухсменки как зимой, так и летом. Тогда только молодежь придет на ферму.

В. АБДРАХМАНОВ.

Школьная жизнь

Учить и воспитывать

На февральском (1988 г.) пленуме ЦК КПСС подчеркивалось, что перестройка общеобразовательной и профессиональной школы, высшего и среднего специального образования занимает особое место в комплексе задач, которые решаются партией на современном историческом этапе. Исходя из этого мы должны обновить, улучшить качество обучения и воспитания учащихся.

Решению этой задачи подчинена вся учебно-воспитательная работа и в нашей Садовой восьмилетней школе. С первых же дней сентября управление школой осуществляется на основе принципов гласности, демократии и социалистического самоуправления. Был избран совет школы, в состав которого вошли 3 учителя, 3 родителя и 3 ученика.

Планирование учебно-воспитательного процесса проводится по методу В. А. Караковского. Суть этого метода состоит в том, что в течение учебного года воспитательная работа с учащимися концентрируется вокруг 8 комплексных (ключевых) дел, включающих в себя основные формы коммунистического воспитания. Это позволяет преодолеть разобщенность воспитательных воздействий на ученика, создать условия для активного участия во внеурочной деятельности классных руководителей, старших пионерских вожатых, учителей физкультуры, трудового обу-

чения, общественных организаций и родителей. Повторяющиеся во времени, ключевые дела, тем не менее не повторяются в содержании. Ученик за все 8 лет учебы активно участвует во всех общешкольных мероприятиях.

Содержание, формы организации ключевых дел на предстоящий год определяются учащимися и учителями на совете. Для выполнения каждого конкретного дела ученики создают временный совет дела. Работа строится по плану: разработка выполнения дела, его организация и проведение, анализ и оценка. Каждый учащийся в течение года получает возможность по своему желанию принять участие в его разработке, проведении. Совместное участие и проведение дел учителей и учащихся, доверительный стиль отношений дает возможность глубже изучать особенности детей. И на этой основе строить индивидуальную работу с ними.

С такими мыслями и планами живет и работает наша школа. Есть, конечно, и свои трудности. Но в осуществлении учебно-воспитательного процесса нам помогают родители, послынную помощь оказывает базовое хозяйство — ремонтно-техническое предприятие. Залог наших успехов в совместной целеустремленной работе.

У. БАЙДАВЛЕТОВ,
директор Садовой 8-летней школы.

Осенний бал

В Степной средней школе прошел традиционный осенний бал. В гости к ребятам пришел секретарь партбюро Г. С. Абдуллин. Он рассказал о результатах уборки в совхозе. Ведь осень — пора, когда пустеют поля, сады и огороды, пора подведения итогов.

И председатель совета дружины М. Ильбакина подвела итог работы учащихся на пришкольном участке. Их силами выращено 400 килограммов огурцов, 450 — помидоров. Часть этих овощей продали населению, остальное засолили. Особенно хорошо трудились Р. Мухтасаров, Г. Хайбуллина, Т. Шипкова, М. Ильбакина, М. Султанова и другие.

Как говорится, кончил дело — гуляй смело. И вот на сцену выходят участники осеннего КВН — команды «Золотая осень» и «Фантазеры».

Начались состязания на осенние темы, защита букетов.

Столы команд ломились от обилия блюд, салаты, пироги, фруктовые коктейли.

Хотя конкурсы капитанов, пейзажистов помогли команде «Золотая осень» вырваться в лидеры, но команда «Фантазеры» оказалась более музыкальной, и соревнование закончилось ее победой (капитан О. Шипкова).

Ну, а уж после поздравлений был пир на весь мир. Участники КВН угощали своих болельщиков.

Осенний бал помог понять детям как щедро наша земля, наш край степной и показал, как богата фантазия у наших детей.

Г. РАХМЕТОВА,
пионервожатая,
п. Степной.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

АФИША

На экранах райцентра и п. Бурбай в октябре будут демонстрироваться кинофильмы: «Долгая мистика», «Цыганка Аза», «Асса», «Верьте мне, люди».

«Любовь из пассажа», «Вельд», «Новые амазонки», «На окраине Парижа», «Дорогая Елена Сергеевна», «Последняя ночь Шахерезады».

Толубой
Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)
ВТОРНИК
4 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток» 17.25 — «Человек. Земля. Вселенная». 18.25 — Сегодня в мире. 18.45 — Песня-88. 19.00 — Перестройка проблемы и решения. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «Душа общества: история Беатрисы» (США). 22.10 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4» 17.15 — На физкультурных орбитах. 17.45 — Ритмическая гимнастика. 18.25 — «Мы танцуем и поем». Абзелиловский район (на башкирском языке). 18.55 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.15 — «На картофельных полях». Колхоз «Рассвет» Дюртюлинского района (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «С песней по жизни». М. Гайнетдинову — 50 лет (на башкирском яз.). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Хоккей. Чемпионат СССР ЦСКА — «Спартак». 22.45 — Документальный телефильм. 23.35 — Новости.

СРЕДА
5 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Душа общества: история Беатрисы». Художественный телефильм. (США). 9.50 — Веселые старты. 15.15 — Проектор перестройки. 15.25 — «От Сент-Луиса до Нового Орлеана». Телеочерк о советско-американском кризисе мира по Миссисипи. 15.55 — Мультфильм. 16.10 — «Дела и заботы агропрома». Премьера документальных фильмов. 16.55 — Музыкальная сокривичница К. Дебюсси. «Образы». 17.20 — «Иного не дано». К 70-летию уголовного розыска МВД СССР. 18.20 — Сегодня в мире. 18.35 — Концерт советской песни. 18.50 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Когда другие молчат». 20.20 — Проектор перестройки. 21.00 — Футбол. Кубок обладателей кубков. 1-16 финала «Металлист» — «Борац» (Югославия). Кубок УЕФА. 1-32 финала. «Торпедо» (Москва) — «Мальме» (Швеция). «Динамо» (Минск) — «Тракия» (Болгария). 22.45 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4» 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 — Беседы о гигиене и физиологии. 8 класс. 12.05 — «Космос: дорога к новому дому?» Документальный фильм. 12.55 — Камерный концерт. 13.15 — «Далекое — близкое». Премьера документальных фильмов. 13.55 — Новости. 14.05 — Дневной сеанс

повторного телефильма. «И это все о нем». 2-я серия. 16.35 — Документальный фильм. 16.55 — Короткометражный художественный фильм «Призывники». 17.50 — «В Уфимском цирке — новая программа». 18.30 — Башкортостан. 19.00 — Писатель и время. Анверу Бикчентаеву — 75 лет. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Экономика и мы. 21.00 — Проектор перестройки. 21.10 — «Из жизни начальника уголовного розыска». Художественный фильм. 22.40 — Новости. 22.50 — «На переднем рубеже». К 70-летию уголовного розыска.

ЧЕТВЕРГ
6 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Футбол. Европейские кубки. 9.45 — Мультфильм. 10.05 — Новости. 10.15 — «Иного не дано». О работе уголовного розыска. 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — Премьера документального телефильма. 15.45 — Программа Горьковской студии телевидения. 16.35 — Мультфильм. 16.45 — «До шестнадцати и старше». 17.30 — К национальному празднику ГДР — Дню Республики. 18.30 — Сегодня в мире. 18.45 — Кубок европейских чемпионов. 1-16 финала. «Гленторан» (Северная Ирландия) — «Спартак» (Москва). Кубок УЕФА. 1-32 финала. «Бордо» (Франция) — «Днепр» (Днепропетровск). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Кинопанорама. 22.45 — Сегодня в мире. 22.55 — Поэт Александр Розенбаум.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Научно-популярный фильм. 8.35 — Природоведение. 2 класс. 8.55 — Научно-популярный фильм. 12.05 — «Из жизни начальника уголовного розыска». Художественный фильм. 13.35 — Документальный телефильм. 14.25 — Новости. 14.35 — Дневной сеанс повторного телефильма «И это все о нем». 3-я серия. 16.35 — Программа передач. 16.40 — Документальные фильмы. 17.40 — Фильм-концерт «Кокле». 18.10 — «Нет земли прекрасней». 18.40 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.00 — Ритмическая гимнастика. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Зимовка — главный экзамен для животноводов». 20.05 — На музыкальной волне. 21.05 — Проектор перестройки. 21.10 — По страницам передачи «Вокруг смеха».

ПЯТНИЦА
7 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Новости. 7.45 — К Дню Конституции СССР. 8.25 — Песни и танцы народов СССР. 8.55 — Передача из ГДР. 9.55 — Творчество народов мира. 10.30 — Сегодня в мире. 10.50 — Концерт. 11.40 — Курсом XIX партконференции. 12.10 — Киноафиша. 13.10 — «Праздник песни на родине Алексея Фатьянова». 14.10 — Впервые на эк-

ране ЦТ. Художественный фильм «Капитан Пилигрим». 15.40 — «О светлой дружбе по-ем». 16.40 — «Вас приглашает Людмила Семенина». 18.00 — Премьера восьмисерийного художественного телефильма «Хлеб — имя существительное». 21.05 — Мультфильмы для взрослых. 21.25 — «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

«ДУБЛЬ-4»

7.50 — Мультфильмы. 8.10 — Фильм-концерт. 9.20 — Симфонические миниатюры М. Глинки. 9.50 — Музей на Делегатской. 10.30 — М. Шолохов. «Поднятая целина». 11.05 — «Тревожить умы и сердца». 12.20 — «Сад». Художественный фильм. 13.45 — «Фантазеры». Передача из Алма-Аты. 14.10 — Документальные фильмы. 14.50 — А. Вивальди. Концерты для виолончели с оркестром. 15.45 — Документальный телефильм (ГДР). 16.30 — «Кузнецик». Художественный фильм. 17.55 — Мультфильм. 18.15 — Фильм для детей «День рождения весны». 18.25 — «Все для здоровья». 18.55 — Объявления. 19.05 — «Как она есть...» Портреты молодых. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Разрешите представиться, Маяковский». 21.05 — «Выкуп». Художественный фильм.

СУББОТА
8 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Отчего и почему». Передача для детей. 8.35 — Документальный телефильм. 9.30 — Движение без опасности. 10.00 — Всеобщая читательская конференция. 11.10 — Футбол. Кубок УЕФА. 1-32 финала «Аустрия» (Австрия) — «Жальгирис» (Вильнюс). Передача из Австрии. 12.50 — К 70-летию ВЛКСМ. Художественный фильм. «Первый парень». 1-я и 2-я серии. 15.20 — Учимся демократии. 16.05 — Тележурнал. 16.35 — Фильм для детей «Сказка десятого этажа». 16.45 — Башкортостан. 17.05 — Приглашение на вечер. Владимир Винокур». 18.05 — Премьера публицистического телефильма «Секреты третьей корзины». 19.15 — Премьера восьмисерийного художественного телефильма «Хлеб — имя существительное». 21.05 — ГЦКЗ представляет... Вернисаж И. Резника.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — «Перспектива». По страницам научно-популярных передач телевидения ЧССР. 8.35 — Телевизионный театральный абонемент. 10.15 — «Здоровье». 11.00 — Перестройка и право. 11.15 — Религия и общество. 11.50 —

Времена года. 12.50 — Домашняя академия. 13.20 — Очевидное — невероятное. 14.20 — Музыкальный портрет. 14.55 — Мультфильм. 15.35 — «Мой избранный». Художественный фильм с субтитрами. 17.00 — «Сельское хозяйство». Киножурнал. 17.20 — Дни башкирской литературы и искусства в Оренбуржье. 17.50 — К 30-летию Башкирского телевидения. 18.25 — «Комик Московского цирка Карандаш». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Мотокросс. Кубок «Дружбы Москвы». 21.05 — Премьера художественного телефильма «Глоток свободы». 1-я и 2-я серии.

ВОСКРЕСЕНЬЕ
9 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Премьера документального телефильма «Художники рождаются бородами» (ЧССР). 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — Будильник. 9.30 — «Служу Советскому Союзу». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный юск. 12.30 — Сельский час. 13.30 — «Здоровье». 14.10 — О судьбах деревенских женщин, работавших во время войны в колхозах. 15.00 — «В гостях у сказки». 16.35 — Премьера документального фильма «Живая планета». 11-я серия. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Мультфильмы. 18.45 В. А. Моцарт. Симфония № 40. 19.15 — Премьера художественного телефильма «Хлеб — имя существительное». 4-я серия. 21.05 — «КВН». Второй полуфинал. Встреча команд Башкирского сельскохозяйственного института и МГУ.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Советская поэзия. Тициан Табидзе. 8.30 — Научно-популярные фильмы. 9.30 — Портреты. И. А. Бунин. 10.30 — Основы экономических знаний. 11.00 — Клуб путешественников. 12.05 — Наука: теория, эксперимент, практика. 12.35 — Русская речь. 13.05 — Фильмы студий союзных республик. Художественный фильм «Проводы невесты». 14.10 — Показывают театры страны. 16.00 — Встреча в Концертной студии Останкино с писателем Анатолием Ананьевым. 17.20 — Телевизионный музыкальный абонемент. 18.25 — Премьера документального телефильма «Возвращение к себе». 18.55 — Цирковое обозрение с участием народного артиста СССР О. Попова. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Концерт-очерк о виолончельном ансамбле. 21.05 — «Кто войдет в последний вагон». Художественный фильм.

Хайбуллинскому хлебоприемному предприятию на постоянную работу требуются слесарь-ремонтник 4-5 разряда и завхоз. Заработная плата согласно штатному расписанию.

Администрация.

Этот номер газеты набрала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. МУРТАЗИН, К. САГИТОВА, Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.